

# 一只钱包就能游遍全球!

## 外滩大会公布"十大入境消费友好型商圈"

在2024 Inclusion·外滩大会上,2024蚂蚁集团入境支付便利化共建行动成果发布。最新数据显示:3月以来半年间,通过蚂蚁集团的"外卡内绑"和"外包内用"两项服务,带动入境游客消费额同比增长6倍,活跃用户数增长3倍,活跃商户数增长2倍。其中,上海的入境游客消费额增长7倍,活跃用户数增长5倍,均高于大盘。China Travel首选上海,上海也是外国人来华用支付宝消费量最大的城市。

#### 让老外对手机支付 从"知道用"到"喜欢用"

今年3月7日,国务院发布了《关于进一步优化支付服务 提升支付便利性的意见》,再加上伴随免签等一系列政策利好,全球兴起"China Travel热",吸引越来越多的外籍人士来华旅行。

如何解决入境游客的支付难题?早在2019年,在人民银行的支持下,蚂蚁集团就与网联清算公司、境内合作银行、境外钱包伙伴以及国际卡组织等密切合作,积极探索推进入境移动支付服务创新。目前,下载支付银条

行卡品牌即将增至7种。而通过 Alipay+跨境服务,无需下载新 App,"外包内用"可直接用的境 外数字支付工具增至13个,覆盖 新加坡、马来西亚、泰国、韩国、 蒙古、巴基斯坦、哈萨克斯坦、非 律宾、中国香港、中国澳门等10 个国家和地区的用户。现场工 作人员解释道:"现在境外的变 付宝覆盖区域非常广,可以体验 一只钱包游遍全球。"

在外滩大会上,半年来入境游客使用移动支付的消费热点首次公布,从全国70多个城市超过500个热门商圈里,境外宾客根据消费热度评选出"2024十大入境消费友好型商圈"及地标,包括:三里屯商圈|北京SOLANA蓝色港湾、大豫园文化片区|上海大豫园、解放碑商圈|广州POPARK东方宝泰、春熙路商圈|上周泰广场、天河商圈|广州POPARK东方宝泰、春熙路商圈|上周7年1、福田商圈|深圳领展中心城,以及黄山景区和西湖景区。

通过一系列的入境支付便 利化多方共建,更多"老外"开始 "入乡随俗",对手机支付从"知 道用"进化到"喜欢用",甚至还



移动支付广受欢迎。

学会了在手机上"薅羊毛"。3月以来半年间,Alipay+境外钱包用户来华消费领优惠的笔数,环比增长了105%,优惠促消费突破了160万人次,电子优惠券的推出也让跨境消费更有动力。

### 助力为上海打造"入境旅游第一站"

实际上,这只是一个缩影, 便捷的移动支付让数千万中国 商户无需机具改造,开门做起全 球生意。

"今年以来,伴随多国免签以及便利支付等政策利好,入境消费态势持续走好。以豫园商圈为例,外籍客户到店消费增长旺盛,1-6月豫园商城的入境消费交易笔数同比增长9倍,交易额同比增长6倍;而BFC外滩金融中心的相应增长则达到了22倍和11.5倍,

越来越多的外籍顾客喜欢上手机 支付。"据豫园股份副总裁、大豫 园商业发展集团联席总裁胡俊杰 介绍,作为第一批在沪支持"入境 消费友好型商圈共建计划"的伙 伴,大豫园商圈还会进一步加大 对"数字支付的推荐和引导",比 如:在商户收银台继续增加便利 支付标识,在商圈服务台推出双 语接待员,在更多餐馆推出双语 菜单等。"支付宝和 Alipay+服 务,好比入境旅游的'百宝箱', 能帮助全球宾客更好地适应和 享受中国之旅,同时数字化创新 也给本地大小商家带来了增 长。相信有了科技的加持,大豫 园也能用全球化服务进一步提升 商圈能级,为上海打造'入境旅游 第一站'助力,为上海建设国际消 费中心城市助力。"

昨天,豫园正式官宣,9月6

本版摄影 青年报记者 施剑平

日到10月7日,第三届"豫园·仲秋月神游"和BFC"秋光溢彩"时尚秋日主题季,作为2024上海旅游节和上海国际光影节重要推荐活动,精彩上演。豫园商圈将以光影为媒、秋月为引,妆点中秋、国庆两大节日,打造一场串联7大场景的东方生活美学Citywalk之旅,在接下来的旅游旺季,将再次吸引世界的目光。

"入境游是展示中国形象的重要途径,也是中国从旅游大国走向旅游强国的基础性指标"。世界旅游联盟副秘书长刘克支峰在外滩大会现场点赞入境支付便利化共建行动。他认为:接下来的新挑战,是如何进一步推动入境游高质量发展。只有多方合作创新,才能助力中国入境游市场进一步恢复,推动全球旅游业可持续、包容性发展。

#### 说句话就能让人工智能跑腿买咖啡订机票做攻略

## 更懂你的AI生活管家来啦

#### 青年报记者 冷梅

本报讯 新一代的AI智能终端太棒了!想喝咖啡了,它直接帮你跑腿买,订机票订酒店,喊一声立刻说到做到。迷迷糊糊不知道看病哪里挂号,不知道旅游景点怎么逛?只要你有所想,它便能迅速调动各大数据平台,

甚至是数据平台背后的"智能体"全部帮你办到。2024 Inclusion·外滩大会上,支付宝全新发布AI生活管家App"支小宝",说句话就能帮你快速订票、点餐、打车、查询附近吃喝玩乐等;它还拥有场景感知系统,能根据用户的生活习惯和使用场景,智能推荐专属的服务,越用越懂你。

AI生活管家。

能 AI 时代,大模型带来了生成 工人工智能的飞速发展,但在中发 国的大规模落地应用仍处于起 步阶段。"支小宝"产品负责人王 翼飞表示,支付宝推出的AI生活 管家,具备国内首创的服务执行 与智能陪伴能力,希望让洞悉世 界的大模型,变成更懂用户的 助理,"比如让AI帮我们跑腿,先 办好买一杯咖啡、订一张机票、

记者了解到,"支小宝"是基于AI技术推出的独立App,可在各大应用市场下载使用;同时,它内嵌在支付宝中,在支付宝中的资价。区别于传统的图形用户界面,"支小宝"采用极简的对话式交互,用户寻太工语指令后,不用再烦心和,就能简单找到各种服务,实现更聪明的"你说我办"。

安排一次旅行这样的小事。"

在大会设置的"支小宝"主展台上,产品经理周子权向青年报记者演示了"支小宝"的具体功能:比如针对打工人的通勤场景,

就算腾不出手打字,用户也能用一句话唤出地铁码或公交码,还可以轻松找到附近的共享单车;上班路上能按照熟悉的口味,让AI买一杯咖啡或奶茶,到地儿了就能取;下班了懒得打字,可以动动嘴就打车回家,或是搜罗附近推荐的餐馆,电影院等等。

针对旅游人群及车主,"支小宝"可根据用户的时间、价格等特定需求,几秒内快速查询机票或火车票;可以根据实时位置,查询最近的充电桩、加油站和停车场,并能整合全网信息智能定制旅游攻略。

在政务、健康等领域,"支小宝"也能提供多项便捷实用的服务。比如说句话就可以充话费、查快递、查上月消费、看医保余额、异地就医备案、给亲友转账或发红包、搜寻电子社保卡等。

大模型驱动的 AI Agent (智能体)成为今年大会上的超级热词。究竟什么是智能体?它又是如何浸入人们的日常生活?

"支小宝"产品经理周子权用了通俗易懂的方式解读道:"支小宝就好比一个平台,它的背后会链接着各个领域的专业应用,在人工智能时代,智能体就是平台背后某一领域具有权威度、专业性的行业专家,能为用户提供某一领域的深度服务。"

